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Rang d’un chiffre
C’est la place de ce chiffre dans le
nombre en comptant à partir de la droite

Exemple
dans le nombre 6 1 0 8 6 :
rang( 6 ) = 0 rang( 8 ) = 1
rang( 0 ) = 2 rang( 1 ) = 3
rang(6) = 4
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Rang d’un chiffre
C’est la place de ce chiffre dans le
nombre en comptant à partir de la droite

Exemple
dans le nombre 6 1 0 8 6 :
rang( 6 ) = 0 rang( 8 ) = 1
rang( 0 ) = 2 rang( 1 ) = 3
rang(6) = 4
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Système décimal

Systèmes de numération 4/15

On utilise dix symboles (chiffres) différents de 0 à 9. C’est le système à base 10. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 10n.

Exemple

3210

(2604)10 =



Système décimal

Systèmes de numération 4/15

On utilise dix symboles (chiffres) différents de 0 à 9. C’est le système à base 10. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 10n.

Exemple

3210

(2604)10 = 4× 100+



Système décimal

Systèmes de numération 4/15

On utilise dix symboles (chiffres) différents de 0 à 9. C’est le système à base 10. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 10n.

Exemple

3210

(2604)10 = 4× 100 + 0× 101+
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Systèmes de numération 4/15

On utilise dix symboles (chiffres) différents de 0 à 9. C’est le système à base 10. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 10n.

Exemple

3210

(2604)10 = 4× 100 + 0× 101 + 6× 102+



Système décimal

Systèmes de numération 4/15

On utilise dix symboles (chiffres) différents de 0 à 9. C’est le système à base 10. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 10n.

Exemple

3210

(2604)10 = 4× 100 + 0× 101 + 6× 102 + 2× 103



Système binaire

Systèmes de numération 5/15

On utilise deux symboles (chiffres) différents 0 et 1. C’est le système à base 2. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 2n.

Exemple

3210

(1011)2 =
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Systèmes de numération 5/15

On utilise deux symboles (chiffres) différents 0 et 1. C’est le système à base 2. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 2n.

Exemple

3210

(1011)2 = 1× 20+
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Systèmes de numération 5/15

On utilise deux symboles (chiffres) différents 0 et 1. C’est le système à base 2. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 2n.

Exemple

3210

(1011)2 = 1× 20 + 1× 21+
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Systèmes de numération 5/15

On utilise deux symboles (chiffres) différents 0 et 1. C’est le système à base 2. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 2n.

Exemple

3210

(1011)2 = 1× 20 + 1× 21 + 0× 22+



Système binaire

Systèmes de numération 5/15

On utilise deux symboles (chiffres) différents 0 et 1. C’est le système à base 2. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 2n.

Exemple

3210

(1011)2 = 1× 20 + 1× 21 + 0× 22 + 1× 23



Système binaire

Systèmes de numération 5/15

On utilise deux symboles (chiffres) différents 0 et 1. C’est le système à base 2. Un
nombre se décompose en somme de facteur de 2n.

Exemple

(1011)2 = 1× 20 + 1× 21 + 0× 22 + 1× 23 = (11)10



Système héxadécimal

Systèmes de numération 6/15

On utilise seize symboles (chiffres) différents de 0 à 9 et on remplace 10 par A, 11 par
B, jusqu’à 15 par F. C’est le système à base 16. Un nombre se décompose en somme
de facteur de 16n.

Exemple

3210

(EF7A)16 =



Système héxadécimal

Systèmes de numération 6/15

On utilise seize symboles (chiffres) différents de 0 à 9 et on remplace 10 par A, 11 par
B, jusqu’à 15 par F. C’est le système à base 16. Un nombre se décompose en somme
de facteur de 16n.

Exemple

3210

(EF7A)16 = 10× 160+
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Systèmes de numération 6/15

On utilise seize symboles (chiffres) différents de 0 à 9 et on remplace 10 par A, 11 par
B, jusqu’à 15 par F. C’est le système à base 16. Un nombre se décompose en somme
de facteur de 16n.

Exemple

3210

(EF7A)16 = 10× 160 + 7× 161+
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Systèmes de numération 6/15

On utilise seize symboles (chiffres) différents de 0 à 9 et on remplace 10 par A, 11 par
B, jusqu’à 15 par F. C’est le système à base 16. Un nombre se décompose en somme
de facteur de 16n.

Exemple

3210

(EF7A)16 = 10× 160 + 7× 161 + 15× 162+



Système héxadécimal

Systèmes de numération 6/15

On utilise seize symboles (chiffres) différents de 0 à 9 et on remplace 10 par A, 11 par
B, jusqu’à 15 par F. C’est le système à base 16. Un nombre se décompose en somme
de facteur de 16n.

Exemple

3210

(EF7A)16 = 10× 160 + 7× 161 + 15× 162 + 14× 163



Système héxadécimal

Systèmes de numération 6/15

On utilise seize symboles (chiffres) différents de 0 à 9 et on remplace 10 par A, 11 par
B, jusqu’à 15 par F. C’est le système à base 16. Un nombre se décompose en somme
de facteur de 16n.

Exemple

(EF7A)16 = 10× 160 + 7× 161 + 15× 162 + 14× 163 = (65191)10
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Binaire / Hex⇒Décimal

Conversions 8/15

Pour convertir un nombre dans une base b ≥ 2 vers le décimal, on écrit le nombre sous
forme de somme de facteur de bn comme suit :

(Cn−1Cn−2 · · ·C1C0)b =

(n−1∑
i=0

Cibi
)

10

Exemples :

(11011)2 = 1× 20 + 1× 21 + 0× 22 + 1× 23 + 1× 24 = (27)10

(30BC)16 = 12× 160 + 11× 161 + 0× 162 + 3× 163 = (12476)10



Décimal⇒Binaire

Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57



Décimal⇒Binaire

Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0



Décimal⇒Binaire

Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2
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Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3 2
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Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3 2
1



Décimal⇒Binaire

Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3 2
1 1



Décimal⇒Binaire

Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3 2
1 1



Décimal⇒Binaire

Conversions 9/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base binaire, on procède par
division successives par 2 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre binaire est
l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :

57 2
1 28 2

0 14 2
0 7 2

1 3 2
1 1

(57)10 = (111001)2



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126 16



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126 16



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126 16
14



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126 16
14 7



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126 16
14 7



Décimal⇒Hex

Conversions 10/15

Pour convertir un nombre dans la base décimale vers la base héxadécimale, on procède
par division successives par 16 jusqu’à obtenir un quotient égal à 0. Le nombre
héxadécimal est l’ensemble des restes à partir de la dernière opération de division :
2021 16

5 126 16
14 7

(2021)10 = (7E5)16



Binaire⇔Hex

Conversions 11/15

Il est facile de passer de la base binaire 2 à la base héxadécimale 16 = 24. Il suffit de
coder chaque digit héxadécimal sur 4 bits binaires et vice versa :

(1|1010|0110|1101)2 = (1|A|6|D)16

(1101)2 = (13)10 = (D)16

(0110)2 = (6)10 = (6)16

(1010)2 = (10)10 = (A)16
(1)2 = (1)10 = (1)16

(

1︷︸︸︷
1

A︷︸︸︷
1010

6︷︸︸︷
0110

D︷︸︸︷
1101)2

(3|E|F|5)16 = (11|1110|1111|0101)2
(5)16 = (0101)2

(F)16 = (1111)2

(E)16 = (1110)2

(3)16 = (0011)2

(

3︷︸︸︷
11

E︷︸︸︷
1110

F︷︸︸︷
1111

5︷︸︸︷
0101)16
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Opérations binaires



Opérations arithmétiques

Opérations binaires 13/15

1 1 1 1 1

1 1 1 0 1 1
+ 0 1 0 1 1 1
= 1 0 1 0 0 1 0

1 1 1

1 1 1 0 1 0
- 0 1 10 11 11 1

= 1 0 0 0 1 1
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Nombres signés



Signe Valeur Absolue (SVA)

Nombres signés 15/15

Comment coder un nombre décimal négatif (−13) en binaire ?

Exemple
(13)10 = (1101)2
(−13)10 = (−1101)2

Problème
Le signe − peut nous poser un problème
en binaire, par quoi le remplacer ?



Signe Valeur Absolue (SVA)

Nombres signés 15/15

Comment coder un nombre décimal négatif (−13) en binaire ?

Exemple
(13)10 = (1101)2
(−13)10 = (−1101)2

Solution
Remplacer le signe − par un 1 !

Problème
Le signe − peut nous poser un problème
en binaire, par quoi le remplacer ?

Exemple
(−13)10 = (11101)2

SVA
Cette dernière proposition s’appelle la représentation en signe valeur absolue (SVA).
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